LABORATORIUM - ELEKTRONIKA

Projektowanie licznikéw asynchronicznych

1. Wstep

Fundamentem pozwalajagcym zbudowac licznik asynchroniczny jest tzw. ,dwojka liczaca”, ktora jest niczym innym jak

odpowiednio podtaczonym przerzutnikiem.

Dwojke liczacq zrealizowang na przerzutnikach typu: T, D i JK pokazano na rysunku ponizej.
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taczac tak podtaczone przerzutniki w kaskady mozna realizowaé liczniki asynchroniczne zliczajace od 0 do 2n-1, gdzie

n jest liczbg wykorzystanych przerzutnikéw.

Laczenie w kaskade sprowadza sie do tgczenia wyjscia Q poprzedzajgcego przerzutnika z wejsciem zegarowym CLK
przerzutnika po nim nastepujacego, w przypadku przerzutnikéw typu JK (najczesciej stosowanych)i T.
Dla przerzutnika typu D z wejsciem zegarowym CLK kolejnego przerzutnika nalezy potaczy¢ wyjscie ~Q

(czyli negacja Q) poprzedniego przerzutnika.

Przyktadowo, Pokazany nizej uktad jest zbudowanym na przerzutnikach typu D licznikiem asynchronicznym liczacym
od 0 do 7 (czyli od 0 do 23-1, czyli od 0002 do 1112).
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Gdyby pobraé przebiegi z wyjs¢ przerzutnikéw (bedacych wyjsciami zaprojektowanego licznika), wygladatyby one jak

na rysunku ponizej, gdzie na niebiesko wykreslono przebieg z Qa (najmtodszy bit licznika), na czerwono z Qg i na zielono z

Qc (najstarszy bit licznika), na czarno oznaczono sygnat wejsciowy, czyli zliczany.
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Jak wida¢ na pokazanych przebiegach, licznik po osiggnieciu maksimum (czyli w tym przypadku 7) wraca do stanu

poczatkowego (czyli 0) i zlicza w takiej wkasnie petli.

Petla ta jest zalezna oczywiscie od liczby wykorzystanych przerzutnikéw. Gdyby byto ich 4 zamiast 3, to zgodnie z

informacjami z poprzedniej strony, licznik zamiast zllicza¢ do 7, zliczatby do 15 (bo 15 = 11112=24-1) - taki licznik miatby

oczywiscie jedno wyjscie (Qo) wiecsj.

Warto tez zwréci¢ uwage na moment, w ktérym nastepuje zmiana na wyjsciach licznika (= zmiana stanu licznika), jak

wida¢ nastepuje ona w chwili, gdy na wej$ciu pojawia si¢ zbocze narastajace kolejnej jedynki na wejsciu.
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